

为了祖国的和平 (中)

——原西北炼钢厂工人英勇抗战纪实

■石炳元

奇袭日军织布厂

1938年8月的一天深夜,工卫旅二十一团二营在牺盟会晋中办事处的配合下,与动委会一个连、文水县游击大队共同袭击了坐落在祁县北关的日军织布厂,缴获了大批军用布匹。这是一次组织周密、厂内工人和工卫旅战士里应外合的成功战例,是中国工人阶级给日寇的一个重大打击。

战斗的经过是这样的:当地群众向牺盟会晋中办事处负责人张兴业、白俊卿(原中共西北炼钢厂地下党支部书记)反映厂内敌人空虚,建议派部队袭击,以夺取布匹。工卫旅得到情报后,决定由白俊卿负责侦察。白俊卿利用该厂在文水、祁县农村的工人家属,做好了管库工人和其他工人的工作,又和祁县“义顺成”店铺的王锐、织布厂的电工闫秉俊绘出了厂内地形和进厂路线,摸清了厂内只有两名日军和十余名伪厂警以及火力点等情报,并约好了攻击时间。

这天深夜,我参战部队分成两路,一路负责封锁和警戒织布厂的各个出入口,一路由白俊卿等人引路摸进厂里。这时,敌织布厂炮楼上的日伪兵借助探照灯的照射发现了我进攻部队,即刻用机枪进行扫射,听到枪声,厂内的工人勇敢地用砖块打灭了探照灯,工卫旅指战员在工人们的配合下,迅速占领了全厂。

占领敌织布厂后,我军事先组织好的数百名群众和大批马车一齐涌入厂内打开仓库抢运布匹。祁县城内的日军躲在城墙上盲目地打枪,始终未敢出来增援。经过半夜紧张的搬运,天明前胜利结束。这次奇袭日军织布厂,共缴获草绿布、漂白布、英丹士林布3000多匹以及部分线毯等。除分给兄弟部队和有关部门外,还解决了工卫旅全旅指战员两冬一夏的被服,其中包括一个500人的干部学校的服装。

北胡家堡突围

1935年春,工卫旅在文水县北胡家堡村与日军进行了一次大规模的战斗。

当时,我工卫旅、八路军一二〇师和决死纵队各一部以及文水县县大队共1000余人,正在此执行牵制进攻晋东南的日军和进犯晋中之敌。此前,工卫旅屡打胜仗,使日寇大为吃惊,集结了北至清源、南到介休14个县的全部日伪军和从晋东南调来的日军,共5000多人,将北胡家堡团团围住,企图消灭我抗日军民。

在这紧急关头,担任工卫旅特训队指战员的原西北炼钢厂牺盟会特派员王其昌,带领全队战士冒着敌人的炮火,给部队突围杀出一条路,使我军大部队都冲

出包围圈。但是,王其昌同志的双腿却被日军的炮弹炸断,王喜山(原西北炼钢厂工会执委)等人见状,执意要背他走。王其昌果敢地说:“我已成了这样子,还能走?背?哪儿行!你们快走!”并从身上解下皮带包递给王喜山说:“这是文件和我的党费,请交给康永和同志(解放后曾任全国总工会副主席)。”说完,他又向战友们要了五六颗手榴弹,捆在一起,坚强地说道:“同志们,我已革命成功,你们快往出冲吧!”王喜山等只得含泪惜别。战友们走后,数十名日本鬼子包围了王其昌,王其昌使尽最后一口气,拉响了捆在手上的手榴弹,与呀呀喊叫着包围上来的日寇同归于尽。

刘斌与中阳县大队

刘斌,原名刘毓秀,1937年加入中国共产党,曾任西北炼钢厂工会主席、山西省总工会委员,领导和组织了西北炼钢厂的抗日救亡运动。根据党组织的指示和革命斗争的需要,刘斌和他的战友们一道积极报名参加了工卫旅。

部队在中阳县驻扎期间,正在工卫旅直属特务队任队长的刘斌,奉命担任了工卫旅政治工作员。当时,政治工作员的主要任务是,开展民运工作,下乡宣传抗日,发动群众,参加抗战。当时,刘斌所在的政治工作队驻在师庄,他每天都要跑10里多路到秋野沟动员农民兄弟组织地方抗日游击队。开始,刘斌找了个青年雇农,经常做这位雇农的思想工作,不断激发他的阶级觉悟。青年雇农喜欢玩枪,刘斌就和他一块上山打野猪、套兔子,慢慢地吸引了一大批青年农民。渐渐熟识后,刘斌就住在秋野沟,和这些青年农民一块唱歌,练习打靶。在他周围聚集了40余名积极抗日的青年,他就把这些青年组织起来,成立了秋野沟游击队。

后来,工卫旅为加强地方抗日武装组织工作,派田恒、王子华同志来协助工作,刘斌和他们一道去找中阳县县长交涉,当时的县长还是阎锡山委任的。经过交涉,他们从县里领到马力协、七九式、十三太保等枪械近40支。有了枪后,刘斌每天组织青年农民们进行军事训练,并推选那个雇农担任了队长,这就是后来发展到170多人的中阳县游击大队。

不久,刘斌被党组织派往延安学习。1939年5月,工卫旅抽调刘斌和李方正负责组建八分区工会组织。为发动当地工人参加抗日武装斗争,刘斌领导的八分区工会先后动员196名工人参加了工卫旅。

当时,工会既要组织对敌斗争,又要防止阎锡山顽固势力的种种破坏,因而工作是比较艰苦而复杂的。

招 聘 启 事

因生产需要,加工厂拟面向股份公司在岗职工招聘钢渣冷却处理员1名,相关事宜通知如下:

岗位名称	招聘人数	任职要求
钢渣冷却处理员	1	1.原则上要求大专及以上学历; 2.工作态度端正,身体健康,能适应生产一线工作; 3.具有一定的冶炼知识和安全操作技能; 4.具有一定的文字写作能力和计算机应用基础; 5.业绩优异者可适当放宽招聘条件。

1.报 名:9月7日至9月14日,应聘者携带单位介绍信、本人身份证原件及复印件、近期一寸红底免冠照片(1张)、学历证书及职业资格证书原件、复印件,到加工厂综合科(1)室报名。联系电话:3013775 3010567 13546404129

2.资格审查:资格审查贯穿公开招聘全过程。应聘人员所填信息要准确无误,提供各种证件和材料等必须真实可靠,对公开招聘中弄虚作假、作弊的,取消竞聘资格并通知其所在单位。

3.面 试:9月15~16日,按照有关规定对考察对象进行全面面试。

4.确定人选:9月16日,加工厂公布拟聘用人选并进行公示。

人力资源部

光明就在您身边

——“健康快车”太原行活动

被誉为“光明使者”的“健康快车”太原行活动现已正式启动,在9月~11月将为太原市1500名白内障患者进行免费复明手术。太钢积极承担社会责任,以太钢总医院为基地医院承办开展此项活动,手术由国内知名白内障手术专家及我院医师共同完成。只要符合白内障手术的患者,不论职工、家属,不论有无医保,不限地区均可带身份证直接到太钢总医院各院区眼科门诊报名或打电话咨询。在“健康快车”太原行活动期间,太原市医保中心将暂停对此类手术的医保报销工作。望广大职工家属能够互相转告,让您身边的白内障患者早日重见光明。

健康热线:

总医院眼科:15235120270
医务部:13934517151

铭记历史
缅怀先烈
珍爱和平
开创未来

隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

血与火的见证

■成石

二十年前,我曾采访了几位经历过抗日战争的太钢老工人。他们满腔愤怒地控诉了日寇侵占太钢的滔天罪行,还讲述了太钢工人与日寇英勇抗争的经历。如今,这些老工人大都已过世,但他们的控诉却是太钢人与日寇斗争血与火的见证。

1937年7月7日的卢沟桥事变,日寇发动了全面的侵华战争。11月8日,日寇攻陷太原,太钢的前身——西北炼钢厂沦入敌手。

日寇侵占西北炼钢厂后,改名为太原铁厂。日寇为了加紧掠夺山西省的资源,生产军火物质,维持侵略战争,四处招收工人。处于水深火热中的山西人民,为了维持生活,不得不进入太原铁厂,遭受日寇百般的凌辱和非人的折磨。

但是,深受日寇殖民统治的铁厂工人做了亡国奴,不甘做洋奴,他们以各种方式与日寇做坚决的斗争。

“磨洋工”是铁厂工人最初的斗争形式,这种斗争形式很普遍也很隐蔽。如一小时可以干完的活儿拖一天;几个人可以干的活儿要用十几个人。为了对付日寇的现场检查,工人们就采用“站岗放哨,轮流睡觉”的办法对付日本人。

铁厂工人还以破坏性生产来反掠夺反侵略,这种反抗形式比磨洋工更富有斗争性。高炉上的装料工人故意连土带矿石一起装进高炉,甚至还把耐火砖也填进高炉里。因此,高炉经常出事故,生铁质量也很低。平炉工人炼钢时,就让炉子任意去炼,要炼二三十个小时,甚至一炉钢要炼三天。轧钢工人到晚上上工就睡觉,让轧机空转……这种破坏性的生产导致质量低下、设备损坏,形成了生产的恶性循环。

炼铁厂退休工人董润讲述了当时的情景:那时候谁愿意给日本人干?明知道日本人用咱们炼的铁去打中国人,咱就想办法搞破坏。我是1939年进的太原铁厂,给高炉送原料,送原料要过秤,过秤的时候,我就在推车上站上一条腿顶分量。料车上去了没有矿石,炼不出铁,一天一夜才炼三四十吨铁水。有时候,我们和工头一起减分量。工头也是中国人,也懂得抗日救国的道理。

原一轧厂设备副厂长魏德生讲述了铁厂工人放火烧厂房的经过:1943年1月,小型轧钢车间的工人王增海从一个鬼子面前走过,当时王增海还没有参加我党地下组织,鬼子向他耍水喝,他不给,被这个鬼子打了两个耳光。王增海气愤不过,去找日寇在平炉的负责人宫本理论。宫本没有教训那个鬼子,反而说打的对。于是,那个鬼子更加猖狂,又把王增海打了一顿。义愤填膺的王增海知道在日寇的统治下,哪有中国人说理的地方,只能压住心头火,伺机报复。于是,他趁鬼子不注意,用纸包了一个纸烟头,扔进车间外的一堆高粱秆中,引燃起一场大火,把厂房烧得残墙破壁,无法生产。事后,日寇再三调查,也没有查清起火的原因。

这场大火,不仅烧得日寇心惊胆战,也烧得铁厂工人人心大快。铁厂工人不甘做亡国奴,要和日寇进行更坚决的斗争。